

考試科目	社會學理論	所別	社會所	考試時間	3月20日上午第3節
------	-------	----	-----	------	------------

- 一、馬克思 (Karl Marx) 和韋伯 (Max Weber) 分別對於資本主義的物質和精神基礎作過精闢分析，但他們並非一般理解下的「唯物論」或「唯心論」思想家，請就你所知，舉出兩人作品中的重要片段（或大致意涵），論證馬克思對於「精神」因素、而韋伯對於「物質」因素在資本主義形成過程中的重視，並從你自己的觀點，扼要地予以評論之。（25%）
- 二、涂爾幹 (Emile Durkheim) 對社會學思想的主要貢獻之一，是提出了「脫序」(Anomie) 的概念，來分析社會變遷中出現的問題。請問他如何解釋「脫序」的成因，以及提出過何種對策？另外，請舉台灣社會的實例，分析「脫序」的概念究竟能應用來解釋台灣的那些社會現象最為適宜。（25%）
- 三、(a) 從韋伯與馬克思學派出發，討論國家與市民社會之間的互動關係，並比較它們之間的差異。應用這些論述與概念，來分析最近台灣法院起訴半導體巨擘聯電(台灣聯華電子公司)在大陸轉投資之事件，討論國家與社會之間的較勁關係。
 (b) 東亞國家在八十年代創造經濟奇蹟與中國在九十年代中經濟崛起，都被解釋為國家領導經濟發展的典範，請從 infrastructural power 與 state capacity 概念評估此一陳述。（20%）
- 四、今日世界經濟的緊密整合似乎使全球化理論普遍被接受，進而認定國際貿易將使參與國之間互惠與受益，並預測各國最終走向類似發展路徑—資本主義組織與制度的趨同，例如東亞國家、中國、前蘇聯與東歐共產國家等皆邁向資本主義經濟。
 (a) 國際貿易論當中經濟分工、比較利益、互惠與受益等古典經濟學觀點與馬克思學派之間的差異為何？
 (b) 從現代化理論、依賴理論及你所知的理論來討論各國發展路徑是否呈現類似結果？。
 (c) 新制度主義觀點(neo-institutionalism)從制度趨同來解釋組織結構同形，這是否意味各國資本主義的經濟組織與制度趨同？為什麼？（30%）

備 考 試 題 隨 卷 繳 交